Ficha 2 - Combinatoria y Probabilidad - 42 ESO Académicas
Experimentos aleatorios. Sucesos

1. Clasifica los siguientes experimentos en deterministas o aleatorios.

(a) Medir el tiempo empleado por un atleta en una carrera.

(b) Coger un punado de caramelos de una bolsa y contar cuantos son.

(c) Elegir un nimero menor que 12.

(d) Nimero de pasajeros de un autobis a una hora determinada.

(e) Calificacién obtenida en un test.

(f) Distancia recorrida por un vehiculo que circula a 80 km/h

(g) Cantidad de caracteres escritos en un mensaje de Twitter

(h) N° de monedas de 1 euro que te dan a cambio de 4 billetes de 5 euros.

2. Julio lanza dos dados y realiza el producto de las puntuaciones obtenidas. Escribe el espacio muestral

de este experimento.

3. Considera el experimento que consiste en extraer al azar una bola de una bolsa que contiene bolas
grandes, medianas y pequenas, tanto blancas como negras en todos los tamanos. Describe el espacio

muestral cuando:

(a) Nos fijamos s6lo en tamano
(b) Nos fijamos sélo en color

(¢) Nos fijamos en tamano y color

4. Extraemos al azar una carta de la baraja espanola y consideramos los sucesos: A = Sacar as, B =

Sacar bastos, C = Sacar caballo, D = No sacar figura, F = Sacar oros.
(a) Halla la interseccién dos a dos de todos los posibles pares de sucesos.
(b) /Son compatibles dos a dos estos sucesos?

5. Escogemos al azar un nimero del 1 al 9 y consideramos los sucesos A = Salir par, A = Salir par, A

= Salir par, A = Salir par, A = Salir par, A = Salir par, A = Salir par. Calcula:
(a) Los contrarios de todos los sucesos.
(b) La interseccién 2 a 2 de los sucesos A, B, D, F y G

(¢c) AUBUC (d) FnBND
(e) (AUBUC)NG (f) (GUC)N(AUD)
(g) FN(AUG) (h) HUCNF

6. Una caja contiene cinco tornillos de los cuales dos son defectuosos. Escribe el espacio muestral aso-
ciado al experimento que consiste en escoger al azar un tornillo hasta encontrar uno defectuoso.

(a) Si no se devuelven los tornillos a la caja
(b) Si se devuelven los tornillos a la caja

Calculo de probabilidades

7. En un bombo hay 10 bolas numeradas del 0 al 9. Se repite 100 veces el experimento que consiste en

extraer una bola, anotar su nimero y devolverla. Los resultados son:



Bola o1} 23|45 ]6 |78]9

Frecuencia | 7 |13 |11 |12 |8 | 10|12 |6 | 10 | 11

Si consideramos los sucesos A = Multiplo de 3, B = Numero impar, C = Divisor de 6, calcula:
(a) La frecuencia relativa de A, By C

(b) La frecuencia relativa de AUB, ANB, AUC, ANC

(c) La probabilidad de cada uno de los sucesos anteriores. ;Se parece a la frecuencia?

8. (a) E1 15 % de los estudiantes de un instituto tiene los ojos azules, el 45 % los tiene marrones, el 30 %
verde, y el resto, grises. Elegido un estudiante al azar, calcula la probabilidad de que sus ojos sean:
(a.1) Verdes (a.2) Marrones o grises (a.3) No azules

(b) Si un espacio muestral tiene 4 sucesos elementales, razona si esta afirmacién puede ser cierta: la
1 2 1 1

probabilidad de los sucesos elementales es, respectivamente, £'3'710 Yy 20
9. En un dado trucado se tiene que P(1) = P(2) = P(3) = 0’14, y P(4) = P(5) = P(6) = x. Calcula el
valor de x.

10. Sean A y B dos sucesos tales que la probabilidad de su unién es 0’9, y la de su interseccién es 0’1.
.Son A y B contrarios uno de otro?

11. En una pena, la probabilidad de que, elegida una persona al azar, sea un chico, es 048.
(a) Calcula la probabilidad de elegir a una chica.
(b) {Cudntos miembros tiene la pena si hay 13 chicas?

12. En un dado trucado, la probabilidad de las caras es: P(1) = P(2) = P(3) = P(6) = 0’1. Si P(4)
= 2-P(5), jcuédnto valen las probabilidades de 4 y 57, ; cuél es la probabilidad de obtener un ntimero par?

13. Se lanzan al aire cuatro monedas iguales. Calcula la probabilidad de obtener:

(a) Cuatro caras (b) Al menos dos caras
(c) Exactamente una cara  (d) Ninguna cara

(e) Al menos una cara (f) Como maximo dos caras

14. Suponiendo que la probabilidad de nacer nifio y la de nacer nina es la misma, calcula la probabilidad
de que una pareja que piensa tener 3 hijos tenga:
(a) Tres ninos (b) Dos ninos y una nina (c) Al menos uno de cada

15. En un test, cada pregunta tiene 4 posibles respuestas, de las cuales sélo una es correcta. Si se
contesta al azar y el test tiene 4 preguntas, calcula:

(a) La probabilidad de acertar exactamente una

(b) La probabilidad de acertar exactamente cuatro

(c) La probabilidad de acertar al menos dos

16. En una carniceria se venden, entre otras, carnes de los tipos A, B y C. Los clientes compran de esas



carnes con las siguientes probabilidades:

P(A) =0.1 P(B) =0.25 P(C) =0.3

P(AB) = 0.06 P(AC) = 0.15 P(BC) = 0.04 P(ABC) = 0.003
Halla la probabilidad de estos sucesos:

(a) Comprar la carne tipo A o la carne tipo B

(b) Comprar alguno de los tres tipos de carne

(¢) No comprar ninguno de los tres tipos de carne

Probabilidad condicionada

17. Se ha lanzado un dado. ;Cuadl es la probabilidad de haber obtenido un 6 si se sabe que ha salido un
nimero par?

18. Se ha extraido una carta de la baraja espanola. ;Cudl es la probabilidad de que sea una sota sa-
biendo que ha salido una figura?

19. Rocio lanza dos dados y suma las puntuaciones. Calcula la probabilidad de que una de las puntua-
ciones sea un 3 si se sabe que la suma ha sido 5.

20. Se ha extraido una carta de la baraja espanola. ; Cudl es la probabilidad de que sea un as sabiendo
que no ha salido un rey?

21. En una caja se tienen pinzas grandes y pequenas, de madera y de plastico, segin se refleja en la
tabla:

Pinzas grandes | Pinzas pequenas

Madera 10 19

Pldstico 18 23

Se elige una al azar. Halla la probabilidad de que:
(a) Sea grande (b) Sea grande y de pléstico

(c) Sea grande sabiendo que es de pléstico

22. En cierta localidad, el 65 % de la poblacion tiene mascota, el 60 % son varones, y el 40 % son varones
y tienen mascota. Se elige una persona al azar.

(a) Sabiendo que tiene mascota, calcula la probabilidad de que sea mujer

(b) Sabiendo que es mujer, calcula la probabilidad de que tenga mascota

(c) Calcula la probabilidad de que ni sea mujer ni tenga mascota

23. En un grupo de 36 alumnos, 20 son varones. La mitad de los chicos son morenos, y la cuarta parte
de las chicas son rubias. Se elige un alumno al azar, calcula la probabilidad de que:

(a) Sea chico (b) Sabiendo que es chica, sea morena
(c) Sea chico y moreno (d) Sabiendo que es rubia, sea chica

(e) Sea chico o moreno (f) Sea chica y rubia



24. Halla la probabilidad de que, al extraer dos cartas de la baraja espanola:

(a) Sean dos ases (b) Sean un rey y un siete

(c) Sean dos figuras (d) Sean una copa y un basto

25. Halla la probabilidad de que al extraer tres cartas de la baraja espanola:

(a) Sean de distintos palos (b) Sean de igual palo

(c) Sean sota, caballo y rey (d) Sean dos figuras y un as

26. Se extraen dos bolas de una bolsa en la que hay 4 bolas rojas, 3 azules, 6 blancas y 1 negra. Calcula
la probabilidad de que:

(a) Las bolas sean rojas (b) Las bolas sean del mismo color

(c) Las bolas sean de distinto color (d) La primera bola sea azul

27. Se extraen tres bolas de una bolsa en la que hay 5 bolas rojas, 2 bolas azules y 1 amarilla. Calcula
la probabilidad de que:

(a) Las tres bolas sean del mismo color (b) Dos sean rojas y una azul

(¢) Dos sean azules y una amarilla

28. En una baraja espanola se extraen 4 cartas:

(a) ;Cudl es la probabilidad de sacar 4 reyes si cada vez que extraemos una carta la devolvemos al
mazo?

(b) (Y si no la devolviéramos?

29. Si la probabilidad de que una chincheta caiga con la punta hacia arriba es 0’4, al lanzar dos chinche-
tas, jcudl es la probabilidad de que una caiga con la punta hacia arriba y la otra lo haga con la punta
hacia abajo?

Problemas con probabilidades

30. Jorge y Luisa son arqueros. Jorge hace diana en el 68 % de los casos y Luisa en el 75 % de los casos.
Si los dos lanzan sus flechas a la misma diana, jcudl es la probabilidad de que alguno haga blanco?

31. En un restaurante en que todos los clientes toman alguno de los platos, el 68 % come carne o pescado
y el 8% come ambos platos. Un 52 % no come carne. Se elige un comensal del restaurante al azar. Halla
la probabilidad de que coma:

(a) Sélo carne (b) Sélo uno de los dos platos

(¢) Sélo pescado (d) Ni carne ni pescado

32. Mario sé6lo ha estudiado 4 de los 7 temas de que consta el examen. El profesor elige tres temas al
azar de los 7 y cada estudiante elige uno de esos 3 para examinarse. Calcula la probabilidad de que
Mario pueda elegir uno de los que sabe.



33. En una clase el 52 % lleva gafas y el 30 % no lleva gafas ni lentillas. El 40 % son chicas, y el 13%
son chicas que llevan lentillas. E1 19 % son chicos que no llevan ni gafas ni lentillas. Elegida una persona
al azar, calcula la probabilidad de que:

(a) Lleve lentillas (b) Sea chica sin gafas ni lentillas

(¢) Sea chico con gafas (d) Lleve lentillas sabiendo que es chico

34. En un grupo de hombres y mujeres donde el nimero de mujeres es el doble que el de hombres,
el 45% de los hombres ha viajado al extranjero y el 58 % de las mujeres no ha viajado al extranjero.
Elegida una persona al azar, halla la probabilidad de que:

(a) No haya viajado al extranjero

(b) Sea una mujer que ha viajado al extranjero

Premio Extraordinario ESO - Problemas Estadistica y Probabilidad

35. Nunha cidade hai 4 cruzamentos con semaforos. Cada semaforo abre ou pecha o trafico coa mesma
probabilidade de 0,5. Determina a probabilidade de que un coche: (Ezamen 2020-21)

(a) pase o primeiro cruzamento sen deterse (b) pase os dous primeiros cruzamentos sen deters

(c) pase dous cruzamentos sen deterse e pare en dous semaforos (d) pase todos os cruzamentos sen deterse

36. Temos 18 tarxetas marcadas cos nimeros do 1 ao 18. Cal é a probabilidade de seleccionar unha
tarxeta que tena a seguinte propiedade? (Ezamen 2020-21)

(a) Numero par (b) Ntmero divisible por 3
(¢) Ntmero primo (d) Nimero divisible por 6

37. (a) Unha bolsa contén 14 bolas azuis, 6 vermellas, 12 verdes e 8 pirpuras. Quitanse 25 bolas da
bolsa ao azar. Cantas das bolas eliminadas eran vermellas se a posibilidade de sacar unha bola vermella
da bolsa agora é 1/37

(b) Cales destes niimeros non corresponden a unha probabilidade? Xustifica a tia resposta.

(b.1) 0,5 (b.2) 0,001 (b.3) 1 (b.4) 0,5 (b.5) 1,1 (Examen 2019-20)

38. Lénzanse dous dados de diferentes cores 4 vez. Calcula a probabilidade de que a suma sexa: (Ezamen
2019-20)

(a) Igual a un (b) Igual a catro

(¢) Menor que trece (d) Maior que 5

39. Segun los ultimos estudios de una agencia local, la probabilidad de que, si un dia hace sol, al dia
siguiente también haga sol, es de 3/5, y la probabilidad de que llueva es de 1/4 (suponiendo que solo
puede llover si no hace sol). Cuando no hace sol, esas mismas posibilidades pasan a ser de 1/4 e 3/5,
respectivamente.

Suponiendo que hoy, jueves, hace sol, calcula:

(a) La probabilidad de que manana, viernes, no haga sol ni llueva.

(b) La probabilidad de que manana, viernes, llueva y pasado, sébado, no haga sol.

(c) La probabilidad de que pasado manana, sabado, llueva. (Ezamen 2018-19)



40. Se eligen al azar cuatro personas de un grupo formado por 3 hombres, 2 mujeres y 4 ninos. Calcule
la probabilidad de que exactamente dos de las personas elegidas sean ninos. (Ezamen 2017-18)

41. Numeramos unhas tarxetas do 1 ao 20 e eliximos unha ao azar.

(a) Atope a probabilidade de que o nimero da tarxeta escollida sexa un multiplo de 2 ou de 5.

(b) Realizamos tres extracciéns sen remplazamento. Se nas dias primeiras extraccions sairon as tarxetas
10 e 18, calcula a probabilidade de que na terceira extraccién saia un nimero impar. (Ezamen 2016-17)

42. A probabilidade de que tres arqueiros diferentes (A, B e C) acerten no centro da diana, indepen-

dentemente un do outro, son respectivamente 6 1 e 3" Todos lanzan unha tnica frecha.
(a) Calcula a probabilidade de que s6 un acerte no centro da diana.
(b) Cal é a probabilidade de que ningin acerte? (Ezamen 2015-16)

43. (a) Unha bolsa contén 16 bélas, das cales 5 son brancas e o resto negras. Obter a probabilidade de
que ao extraer consecutivamente tres boélas, sen devolucion, sexan todas negras.

(b) Nunha bolsa con 16 bdlas brancas e negras, cantas debe haber de cada cor para que o suceso ante-
riormente citado presente unha probabilidade de 3/207 (Ezamen 2012-13)

44. As cualificaciéns de Matemaéticas dos 50 alumnos de cuarto curso de ESO en certo instituto recollen-
se na taboa adxunta, coas suas frecuencias.

Cualificaciéns 1121314156 7|819110

Nimerode alumnos | 1 | 1[4 |5]1919 (8|92 2

(a) Obter a nota media desas cualificacions.
(b) Escollido un alumno ao chou, calcular a probabilidade de que aprobase se se sabe que a sia nota é
inferior 4 media.

(c) E se se elixen ao chou tres alumnos, cal é a probabilidade de que dous aprobaran e un suspendera?
(Examen 2013-14)

45. Nunha clase na que todos practican algin deporte, o 60 % dos alumnos xoga ao futbol ou ao
baloncesto, e o 10 % practica ambos os deportes. Se ademais hai un 60 % que non xoga ao futbol, cal
serd a probabilidade de que, escollido ao chou, un alumno da clase:

(a) Xogue s6 ao futbol (F).

(b) Xogue s6 ao baloncesto (B).

(c) Practique un s6 dos deportes.

(d) Xogue ao futbol, dado que sabemos que xoga ao baloncesto. (Examen 2014-15)



